

港下周辦亞洲金融論壇 全球3600翹楚參與

增設海灣阿拉伯專場 探索成員國與港合作機遇

AFF 亞洲金融論壇

第18屆亞洲金融論壇(Asian Financial Forum, AFF)將於下周一至周二(13日至14日)在港舉行,預計將吸引逾3600名金融和商界翹楚參與,是2025年亞洲區內首項金融盛事。今屆論壇以「啟動增長新引擎」為主題,共同探討全球經濟格局及金融生態的變化。財經事務及庫務局局長許正宇表示,冀藉着AFF活動,向全球展示香港在金融方面的新動能與新優勢。

大公報記者 彭子河

亞洲金融論壇由特區政府與貿發局合辦。許正宇表示,縱使2024年面對多項挑戰,惟有危亦有機,香港作為全球唯一能同時連接內地與國際市場的城市,加上香港人對市場高度敏感和了解,在複雜多變的形勢下「反而更有優勢」。展望2025年,受地緣政治和利率走勢等不明朗因素影響,難免令金融市場感到憂慮,他認為正在這種環境下,香港作為國際金融中心的優勢「只會更加凸顯」,尤其是香港持續得到中央政府的堅實支持,鞏固香港作為全球離岸人民幣業務樞紐。

向全球展示港市場韌性

今屆論壇的主題是啟動增長新引擎,許正宇表示,特區政府今年會繼續開拓新增長點,例如綠色金融、人工智能和虛擬資產,以及吸納家族辦公室和高資產淨值人士來香港。在地緣局勢不明朗下,特區政府將加強與全球南方(Global South)涵蓋的中東和東盟市場加強合作,拓展新市場。整體而言,他說香港將以更健全策略向全球展現香港資本市場的韌性,更好發揮香港「全鏈條」投融资功能,主動對接國家發展戰略,為香港經濟和金融業創造更佳發展。

為增進對中東市場的了解與合作,AFF今年將新增「海灣阿拉伯國家合作委員會專場」,聚焦海灣阿拉伯國家與香港的金融合作機遇。與會嘉賓包括海灣阿拉伯國家合作委員會(GCC)秘書長H.E. Jasem Mohamed AlBudaiwi,以及來自沙特阿拉伯、阿聯酋、卡塔爾等地的金融界人士。GCC專場將匯聚政策制定者及商界領袖,探討GCC成員國與香港的關係現況,尋找促進投資的策略。

AFF兩場「專題午餐會」為論壇另一個焦點,大會邀請世界銀行首席經濟學家兼資深副行長(2008-2012)林毅夫,及世界經濟論壇人工智能理事會聯席主席斯圖爾特·羅素(Stuart Russell)兩位重量級嘉賓作主題演講,分別剖析全球經濟格局在國際形勢變動中的演變,以及人工智能如何成為推動全球經濟高速發展的新動力。

「中國機遇」專題討論技術創新

中國是全球第二大經濟體,隨着中國持續改革開放,也為外界帶來大量投資機會。在今屆AFF,「中國機遇」專題討論環節載譽重來,邀請華夏基金管理公司總經理李一梅及聯想集團執行副總裁及聯想方案服務業務集團主席黃建恒,分析中國技術創新承諾下的投資前景及其對全球商業的影響。

在「環球經濟展望」討論環節,中國投資公司副董事長、總經理兼首席投資官劉浩凌將發表特別演講,與一眾講者分析國際經濟趨勢,展望2025年新興行業與環球地區的商機及財富累積的觀點。

可持續金融和環境、社會及管治(ESG)已成為不可逆轉的大趨勢,更演化成投融资主題,香港的目標,是於今年全面銜接國際可持續準則理事會(ISSB)的可持續披露準則。在AFF舉行期間,香港貿發局與知識夥伴安永攜手開展聯合市場調查,了解亞洲企業和投資者就可持續發展報告、可持續融資及應對氣候變化的準備等各方面的觀點和實踐,調查結果將於論壇首日公布。



▲財經事務及庫務局局長許正宇(左二)、亞洲金融論壇策劃委員會主席、滙豐香港區行政總裁林慧虹(右二),香港貿易發展局副總裁劉會平(左一),以及AFF知識夥伴安永中國主席、大中華區首席執行官陳凱(右一)。

論壇重磅嘉賓



劉浩凌
中國投資公司副董事長、總經理兼首席投資官



蔡崇信
阿里巴巴集團主席



Sue Lloyd
國際可持續準則理事會(ISSB)副主席



Satvinder Singh
東南亞國家聯盟(ASEAN)副秘書長(經濟共同體事務)

林毅夫
世界銀行首席經濟學家兼資深副行長(2008-2012)

黃建恒
聯想集團執行副總裁及聯想方案服務業務集團主席

李一梅
華夏基金管理有限公司總經理

安東納·戈賽·格蘭維爾
安盛集團董事會主席

Olli Rehn
芬蘭銀行行長

Philip Lane
歐洲央行首席經濟學家及執委會成員



斯圖爾特·羅素(Stuart Russell)
世界經濟論壇人工智能理事會聯席主席



H.E. Jasem Mohamed AlBudaiwi
海灣阿拉伯國家合作委員會(GCC)秘書長

2025亞洲金融論壇主要議程

- 主題討論** **創新：解鎖新增長引擎的方案**
 - 吉爾吉斯總理阿德爾別克·卡西馬利耶夫,來自巴基斯坦、盧森堡等國的財長,以及經濟合作及發展組織(OECD)副秘書長武內良樹,探討各國對2025年的財政政策展望
- 討論環節** **中國機遇**
 - 華夏基金管理總經理李一梅及聯想集團執行副總裁及聯想方案服務業務集團主席黃建恒,分析中國技術創新承諾下的投資前景,及其對全球商業的影響
- 環球視野** **制定可持續發展的全球里程碑**
 - ISSB副主席Sue Lloyd聯同其他講者,將在論壇三場不同環節,討論採用可持續披露準則如何促進市場對香港資本市場的信賴、COP 29後應對策略及可持續投資的策略
- 專題午餐會**
 - 大會邀請世界銀行首席經濟學家兼資深副行長(2008-2012)林毅夫教授,及世界經濟論壇人工智能理事會聯席主席斯圖爾特·羅素教授(Prof. Stuart Russell)兩位重量級嘉賓作主題演講,分別剖析全球經濟格局在國際形勢變動中的演變,以及人工智能如何成為推動全球經濟高速發展的新動力

香港今年首季金融盛事

- 1月**
 - 亞洲金融論壇2025將於1月13至14日舉行,以「啟動增長新引擎」為主題
- 2月**
 - 由CoinDesk主辦的「Consensus香港大會2025」將於2月舉行,預計將吸引超過8000人參與
- 3月**
 - 第三屆「裕澤香江」高峰論壇,將以「香港—為全球,向世界」為主題

滙豐：亞洲成全球經濟增長引擎

【大公報訊】亞洲金融論壇2025策劃委員會主席、滙豐香港區行政總裁林慧虹表示,與2024年相比,相信全球經濟在2025年將會面對更多的不穩定因素。香港作為細小而開放的經濟體,縱使難以獨善其身,惟香港經濟有足夠韌性,既懂得好好管理風險,也能掌握發展機遇,她對香港今年整體的發展前景仍然樂觀。

港可應對外圍挑戰

市場估計亞洲區(日本除外)今年的國內

生產總值(GDP)將保持4.4%增速,遠高於全球平均增長率(2.7%),林慧虹相信亞洲將成為推動全球經濟增長的引擎。儘管2025年將面對更多不穩定因素,包括美國總統特朗普上台後的政策變化、美國利率走勢、歐洲經濟面對下行壓力、中國刺激經濟的具體措施,以及地緣政治局勢的變化等,她相信香港有足夠韌性面對各項挑戰。

林慧虹指出,香港作為連接中國內地與國際市場的「超級聯繫人」,在協助內地企業「走出去」,以及將海外投資者引進中國市場

方面仍有獨特優勢。在開拓新市場方面,她表示,中國與中東地區的經貿關係緊密,發展潛力巨大。本港銀行業和金融業近年持續出訪中東和東盟地區,探討合作機遇,相信這個趨勢將會持續。

她引述滙豐環球研究的預測說,預料香港2024年經濟增長為2.5%,2025年則為2%;中國2024年經濟增長預料為4.9%,2025年的預測是4.5%左右。不過她補充,由於市場充斥不確定因素,對未來經濟增長的預測或要頻繁更新。

貿發局印尼推介港優勢 林建岳：背靠內地市場 料更多外資落戶

【大公報訊】記者李樂兒印尼報道：香港貿易發展局今日在印尼舉辦旗幟推廣活動「成就機遇·首選香港」(Think Business, Think Hong Kong),財政司司長陳茂波將出席活動並發表演講。活動前夕貿發局主席林建岳於當地會見本港傳媒時,提及金磚國家快速擴編,印尼成為第10個會員國,他認為,隨着中國與印尼等國家的經貿關係越來越密切,香港可發揮「超級聯繫人」及「超級增值人」的重要角色,實現「三贏」局面。

離岸人民幣中心助力跨境貿易

林建岳指出,香港擁有優越的地理環境及背靠龐大的內地市場,而優惠的稅收政策及債券市場日趨活躍,亦能滿足企業對融資的需求,再加上人才集中及多樣化,相信將吸引更多海外企業在港落戶。

至於內地與海外的直接貿易是否會削弱香港的重要角色,林建岳認為不僅不會,反而會有正面影響。他指出,通過人民幣發債開展貿



▲林建岳(左)表示,隨着中國與印尼等國家的經貿關係越來越密切,香港可發揮「超級聯繫人」的重要角色。旁為貿發局總裁方舜文。

易,能夠切實降低外匯風險,而香港作為離岸人民幣中心,不斷擴大人民幣在跨境貿易和投資中的使用。他表示,隨着海外企業對人民幣

的需求持續上升,當中亦能推進香港的經濟發展。

積極轉型應對關稅戰影響

談及美國陸續對外增加徵關稅的影響,林建岳直言,「窮則變,變則通」,香港企業由過去主要做「外銷」已轉型及拓展做「內銷」,內銷至內地市場;同時,東南亞、中東等新興市場亦正在持續開拓。

至於今年香港的經濟環境,林建岳認為,重點在於能否穩定房地產市場,他強調,本港樓市的提振動作需「大刀闊斧」。他指出,近半年來,香港新樓盤的銷情逐漸轉好,住宅租金更創出歷史新高,住宅市場的需求依然很大。

他續指,如何讓近20萬宗「高才通」獲批來港人士留港安居樂業將是關鍵,而吸引高科技公司的落戶可提供更多的就業崗位,吸引更多高增值人士留港發展及置業,這對本港經濟發展帶來更大效益。

星資管企佰利騰 在港設首個海外辦事處

【大公報訊】投資推廣署昨日宣布,新加坡資產管理公司佰利騰資產管理在香港開設首個海外辦事處,利用香港優越地理位置,擔當聯繫北亞和東南亞地區客戶的重要橋樑角色。投資推廣署助理署長劉智元表示,香港是國際金融中心,地位獲得廣泛認可,同時亦是亞洲最大的國際資產管理中心,是佰利騰資產管理拓展區內業務的理想據點。

開拓大灣區市場重要關道

佰利騰資產管理(香港)首席執行官鄭臻表示,香港在《全球金融中心指數》中總排名上升至全球第三位,深信香港團隊將為客戶提供一個全球化和多元平台,以保全和增加他們的財富。他續稱,公司會積極把握香港和新加坡之間帶來的強勁協同投資機會。他指出,香港不但是世界第二大跨境財富管理中心,亦是開拓粵港澳大灣區龐大市場的重要關道,為公司提供良好的機遇,增強和擴展業務。

佰利騰資產管理是一間精品資產管理公司,為專業投資者提供投資解決方案和財富管理服務。而香港佰利騰資產管理受證券及期貨事務監察委員會規管,已獲發出第四類(就證券提供意見)和第九類(提供資產管理)受規管活動牌照,受相關發牌條件規限。